

## 邵宗明常务副会长2003年全国秘书长会议讲话

认真贯彻“十六大”精神 推进学会工作全面进步  
中国统计学会常务副会长 邵宗明

(2003年3月6日 长沙)

各位代表：

一年一度的中国统计学会秘书长会议今天在湖南长沙召开了。新年新春新气象。党的“十六大”产生了新的领导集体，正在召开的全国人民代表大会即将选举国家机构新的领导人员。新的领导集体，新的奋斗目标，方方面面万象更新。我们这次会议的任务就是要适应新的形势，认真贯彻“十六大”精神，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实中国统计学会会长办公会议精神，部署2003年学会工作。俗话说：一年之计在于春。学会每年的工作需要各地、各部门学会秘书长去推动、去落实。所以，每年一度的秘书长工作会议虽然是例会，却是学会工作必不可少的重要会议。在此，我讲几点意见。

### 一、贯彻“十六大”精神，围绕统计改革和建设的中心任务开展工作。

刚刚过去的一年，是我国历史上非常重要的一年。在这一年里，举世瞩目的中国共产党第十六次全国代表大会胜利召开：确立了“三个代表”的重要思想作为党的指导思想；确立了今后二十年全面建设小康社会的奋斗目标；确立了以胡锦涛同志为总书记的新的领导集体。本次大会对我们党和国家未来的发展具有重大的历史意义。学习贯彻好“十六大”精神是学会当前和今后一个时期的重要任务。要用“十六大”精神武装头脑，把思想统一到“十六大”精神上来，把智慧和精力凝聚到实现“十六大”提出的目标上来，以“十六大”精神做好学会工作，更好地发挥学会的咨询参谋作用。

中国统计学会在过去一年里，取得了显著的成绩。我们成功地举办了纪念新中国政府统计机构成立五十周年暨全国统计科学研讨会。中国统计学会、各地统计学会、各专业统计分会积极开展了一系列形式多样的对内对外学术交流活动，取得了一批有影响、有较高学术水准的统计科研成果，对政府宏观决策、行业管理工作及统计改革和建设事业的发展发挥了重要作用。为提高学术质量、扩大学术影响，我们成功地进行了第六届全国统计科研优秀成果奖评选活动，对各地取得的优秀统计科研成果给予了充分的肯定。上述成绩的取得，是全体会员共同努力、辛勤工作的结果，也是与各位秘书长的贡献密不可分的。我代表中国统计学会对各位秘书长的辛勤劳动和重要贡献表示亲切的问候和衷心的感谢！

2002年12月召开的全国统计局长会议确定了2003年统计工作的总体要求：全面贯彻党的十六大精神，高举邓小平理论的伟大旗帜，深入贯彻“三个代表”的重要思想，实现中央经济工作会议的要求，认真落实朱镕基总理、温家宝副总理在国家统计局考察工作时的重要讲话，解放思想，抓住机遇，与时俱进，锐意创新，为建立科学可靠高效的现代统计体系，开创统计改革和建设新局面而奋斗。今年中国统计学会的工作要根据这个总体要求来开展。

去年10月28日朱镕基总理、温家宝副总理视察国家统计局时指出，统计部门要大力推进统计改革和建设，建立一套符合中国特点、又适合于国际一般规则的统计制度和办法，加快统计信息化建设，逐步建立科学、可靠、高效的现代统计体系。国务院领导同志的讲话，既深刻地阐述了统计工作的重要性，也指明了新时期统计工作的主要任务。这是按照“三个代表”重要思想推动统计改革和建设的行动指南。因此，各级统计学会一定要统一思想，要充分认识到建立现代统计体系是党中央、国务院对新时期统计工作的更高要求，既符合社会主义现代化建设的需要，也表明了新时期广大统计工作者的强烈愿望。现代统计体系是一个完整的有机系统，需要联动，需要创新，需要全体统计工作者包括统计学会所有会员积极的参与和贡献。

### 二、开拓创新，认真做好今年学会的各项工作。

2003年中国统计学会的总体思路是：高举邓小平理论伟大旗帜，以“三个代表”重要思想为指导，认

认真贯彻党的十六大和会长办公会议精神，围绕全面建设小康社会，紧密结合新形势对统计学会工作的新要求，积极把握统计改革与发展的新脉络，开拓创新，与时俱进，保持学会的生机与活力，全面推进学会工作。按照中国统计学会2003年工作安排，今年要着重抓好以下几方面的工作：

### 1、 围绕全面建设小康社会，做好统计科学研究工作。

今年是全面建设小康社会的第一年，中国统计学会及各地统计学会、各专业统计学会要围绕这一目标，继续贯彻小型为主、专业为主、地方为主的方针，积极动员、组织专家学者及广大会员深入开展研究。2003年要重点关注并积极进行研究的具体课题可参考中国统计学会2003年工作计划。

### 2、 做好青年人才的培养工作。

加入世贸组织之后，我国要全方位地面对国际化竞争，统计战线也不能例外。如今的竞争归根到底是人才的竞争，更准确地说是青年人才的竞争。青年人代表着未来与希望，统计学会是发现和培养统计人才的摇篮。朱之鑫会长在会长办公会议上特别强调要加强对青年统计人才的发现和培养。各级学会要充分认识到此项工作的重要性，努力创造青年人才脱颖而出的氛围。

### 3、 认真做好四大国际、国内统计学术会议的有关工作。

2003年有一系列重要的国际、国内统计学术会议及活动。中国统计学会要着重抓好国际统计学会第54届大会、海峡两岸统计与概率研讨会、第八次中日统计科学讨论会、第九次全国中青年统计科学研讨会这四大会议的组织筹备工作。希望各统计学会、分会积极配合，积极参与。

### 4、 加快各级学会的网络建设步伐。

党的十六大提出要“大力推进信息化，加快建设现代化，保持国民经济持续快速健康发展，不断提高人民生活水平”。各地统计学会、各专业统计分会要加快网络建设步伐，建好学会网站，扩大学会的影响，提高学会的地位。

### 5、 搞好基层优秀统计论文评选活动。

要在去年成功举办首届“露露杯”全国优秀统计论文评选活动的基础上，继续与国内有关大中型企业联合，开展全国优秀统计论文评选活动。

### 6、 多出精品，不断提高刊物质量。

各学会要继续办好学术刊物和杂志，坚持正确的办刊方针，要紧密围绕党的十六大精神和统计改革与建设中的实际问题进行选题，做到多出精品，服务统计，不断提高刊物质量，努力为统计改革和建设服务。

## 三、与时俱进，开拓创新，努力推进学会工作的全面进步。

新的一年，我国各项事业的发展面临着新的机遇与挑战。就统计学会而言，2003年的工作任务很重，各地统计学会、各专业统计分会要与时俱进，开拓创新，认真贯彻十六大精神，严格组织，克服困难，积极完成2003年度的各项工作，进一步提高学会的权威性、学术性、广泛性和群众性，从而推动学会工作的全面进步。在此，我提几点希望：

### 1、 充分认识新形势下学会工作的重要性。

中国统计学会作为全国研究统计科学的群众性学术团体，自1979年成立以来，坚持理论联系实际和“百花齐放、百家争鸣”的学术方针，伴随着我国的改革开放，取得了丰硕的成果，不仅对提高我国统计学术水平和统计工作起了积极的作用，同时也对我国基本实现小康社会做出了自己的贡献。

十六大提出了本世纪前二十年全面建设小康社会的新的奋斗目标。在新的形势下，各级统计学会更要认识到学会工作的重要性，与时俱进，再接再厉，进一步发挥学术团体的优势，做好统计学术的研究工作，为中国全面建设小康社会做出新的贡献。

朱之鑫同志在全国统计工作会议上提出了改革统计管理体制，建立具有中国特点并符合国际一般规则的统计制度和统计方法，大力推进统计信息化建设，强化统计执法监督机制，加强统计队伍建设等五个方面，即“两改革三建设”的统计事业建设目标。这是统计部门今后一段时期内的重要任务，各地、各级统计学会要配合当地政府统计部门积极稳步地推进这项工作的顺利展开。

### 2、 大力加强统计分析研究工作。

各级学会要紧密围绕社会政治经济的热点和统计改革与建设的目标，做好统计分析研究工作。对于一些重大课题，各级学会一定要高度重视，组织专门力量或联络学校、科研部门的专家进行攻关。要紧密联系实际，重视社会经济形势分析，及时发现新变化、新问题，正确分析和判断发展趋势，提出有价值的观点和信息。

3、各位秘书长要继续努力，推进学会工作的全面进步。

在大家的努力下，去年学会工作得到了各方面的一致好评。今年学会工作面临着新的形势和任务，对我们的秘书长们提出了更高的要求，因此，要进一步加强学会秘书处自身的建设工作。朱之鑫同志最近提出统计部门的干部要有“五种意识”，即责任意识、忧患意识、大局意识、群众意识和奉献意识。我想，我们的秘书长们如果能够具备这五种意识，就一定能够推动学会工作不断发展。

我相信，在各级统计部门的大力支持和全体统计学会会员的共同努力下，在新的一年里，学会工作一定会与时俱进，取得更大的进步！

关闭窗口